NÁZVOSLOVÍ
- Názvy  většiny  anorganických  sloučenin  jsou  složeny  ze  dvou  slov
- Počet atomů v molekule udávají dolní indexy, jsou to malá celá čísla

- Názvosloví  anorganických  sloučenin  je  vybudováno  na  pojmu 

oxidační číslo = mocenství, valence, oxid. stupeň, náboj (= náboj prvku v chem. vazbě sloučeniny). Pro názvoslovné účely za oxidační číslo považujeme náboj, který by  byl  přítomen  na  atomu  prvku,  kdyby  všechny  elektrony,  kterými  se  prvek účastnil  vazby,  příslušely  elektronegativnějšímu  atomu.
- Oxid. č. volných prvků  (např.  Fe, Cl2)  jsou rovny nule.  
- Sloučenina je navenek elektroneutrální, proto součet součinů oxidačních čísel a počtu atomů musí být roven nule, v případě iontu odpovídá jeho náboji. Při  určování oxidačních čísel můžeme využít i dalších pravidel: 
1)  Vodík má ve sloučenině oxidační číslo I s výjimkou hydridů kovů
2)  Kyslík  má  oxidační  číslo  – II  s  výjimkou  peroxidů,  peroxosloučenin 

a sloučenin s uorem 

3)  Fluor má vždy oxidační číslo – I 

4)  Kovy  mají  ve  sloučeninách  jen  kladná  oxidační  čísla  s  výjimkou některých  komplexních sloučenin 

5)  Maximální  kladné  oxidační  číslo  prvku  nemůže  být  vyšší  než  je  číslo  skupiny  periodické soustavy, do které je zařazen s výjimkou některých přechodných kovů (Cu, Ag, Au)
- K  označení  oxidačních  čísel  prvků  používáme  římských  číslic  (u  záporných  s  uvedením  znaménka před  číslicí).  V  českém  anorganickém  názvosloví vyjadřujeme  oxidační  čísla  pomocí  obecně platných zakončení
	Kladné oxidační číslo         Zakončení u kationtů       Zakončení u aniontů 

                                                                                 (řídí se ox. stupněm zákl.prvku) 

	I                                            -ný                                             -nan 

	II                                           -natý                                          -natan 

	III                                          -itý                                             -itan 

	IV                                          -ičitý                                          -ičitan 

	V                                           -ečný, -ičný                               -ečnan, ičnan 

	VI                                          -ový                                           -an 

	VII                                         -istý                                           -istan 

	VIII                                        -ičelý                                         -ičelan 


(V případě  záporného  oxidačního  čísla  prvku  používáme  u  aniontů  zakončení 

-id bez  ohledu na jeho velikost  př.: Ti3B4  tetraborid trititanu, Fe3C  karbid triželeza) 

Oxidy XmO-IIn
- oxidy jsou dvouprvkové sloučeniny kyslíku. Kyslík má v oxidech vždy oxidační číslo 

-II.
název: podstatného jméno oxid  a přídavného jméno s valenční příponou
př.: oxid hlinitý Al2O3,   oxid uhličitý CO2
Specielní případ - peroxidy
- obsahují jednoduchou vazbu    kyslík- kyslík      -O-O-       označení O22−

peroxid vodíku H2O2
peroxid sodný Na2O2  

Kyseliny a  zásady
Kyselina – částice (molekula, ion) schopná odštěpovat proton (atom vodíku)

Zásada    - částice (molekula, ion) schopná proton vázat
Kyseliny: 

- dvou nebo tříprvkové sloučeniny (H, kation, O)
Názvosloví bezkyslíkatých kyselin:

- binární sloučeniny vodíku s nekovy   HF, HI, H2S název prvku + vodík (jodovodík)
Názvosloví kyslíkatých kyselin : kyselina + přídavné jméno (podle oxid. čísla základního prvku). 

Tvorba vzorců:
Počet vodíků závisí na hodnotě ox. č. (liché – 1 vodík, sudé 2 vodíky)
př. HNO3 :  - dusík je v oxid. st. 5 , tedy lichý, proto tam bude jen 1 vodík, když je napíšeme vedle sebe, tak máme HNOx   x =(1+5) : 2

křemičitá, Si ox. stupeň 4, tedy sudé, budou 2 vodíky H2SiOx  x=(2+4)/2 = 3
Sytnost kyselin – počet vodíků: určuje schopnost nahrazovat jeden nebo několik atomů vodíku v molekule kyselin kovem. Jednosytná kyselina je například kyselina chlorovodíková HC1, dvojsytná kyselina sírová H2SO4, trojsytná kyselina fosforečná H3PO4
Pokud má kyselina větší počet vodíku než je ze stechiometrie, musíme to říci v názvu: např. kys. trihydrogenboritá H3BO3. 

Pokud je v molekule více atomů téhož zákl. prvku ve stejném oxid. čísle, vyjádříme jejich počet řeckou číslovkovou předponou H2Si2O5  - kyselina dihydrogendikřemičitá 

číslovkové předpony: mono (1) – zpravidla se vynechává, di, tri, tetra, penta, hexa, hepta, okta, nona, deka…poly (n)

A obráceně. určete název H5IO6   oxid.č. jodu je 7, název je tedy kys. pentahydrogenjodistá

příklady:  HBrO4, H2Cr2O7,  kyselina křemičitá, hexahydrogendikřemičitá
Hydroxidy (louhy, zásady)
tříprvkové sloučeniny, které obsahují hydroxidové aniony OH- vázané na kationy kovu (popř. amonný ion NH4+), je-li třeba je OH v závorce
název - hydroxid (hydrogenium + oxygenium) + prvek s koncovkou určující oxid. č.
příklady: Fe(OH)2 – hydroxid železnatý, Fe(OH)3 – hydroxid železitý
Soli
- vznik: reakcí kyseliny a hydroxidu (neutralizací) vzniká voda a sůl HCl + NaOH
- chem. sloučeniny složené z kationtu kovu a aniontu kyseliny (odvození  

  odštěpením  vodíkových kationtů z molekuly kyseliny)
- názvy: dvouslovné, podst. jméno odvozené od anionu kyseliny  a z přídavného jména označujícího kation a určující oxid. č.daného prvku. Podst. jméno v názvu solí bezkyslíkatých kyselin má zakončení –id (chlorid, sulfid) u kyslíkatých kyselin má zakončení -an, slovní základ odpovídá oxid. č. atomu kyselinotvorného prvku (dusitan, síran, manganistan). U ox. č. VI  používáme podst. jm. vzniklé zkrácením, tedy síran a ne sírovan
Tvorba vzorce. Nejprve kation, pak anion (v závorce) a upravit počet iontů, aby byl počet nábojů roven 0.

Soli bezkyslíkatých kyselin

- halogenidy AlCl3 

dvouprvkové sloučeniny halogenu a vodíku, jako všechny dvouprvkové sloučeniny mají zakončení – id

- sulfidy, Al2S3  (dvouprvkové sloučeniny síry s kovovým prvkem, ve kterých mají atomy síry oxid.č. –II)
- pro tvorbu názvů a vzorců platí stejné pravidlo jako pro oxidy

- sulfidy = sirníky (postaru), jako oxidy - kysličníky
Soli kysl. kyselin: 

dusičnany, dusitany, uhličitany
Místo kationtu může být vázána i amonná skupina  - NH4Cl – chlorid amonný
U vícesytných kyselin mohou vzniknout postupnou náhradou vodíku hydrogensoli – obsahují anionty kyselin, ve kterých zůstává jeden nebo více odštěpitelných kationů vodíku

př. dihydrogenfosforečnan sodný   NaH2PO4
 hydrogensulfid železitý Fe(HS)3

Podvojné soli – mají více kationtů či aniontů

síran amonno – železnatý  (NH4)2 SO4 …FeSO4   = (NH4)2Fe(SO4)2 ,  fluorid draselno-hořečnatý   KMgF3
je-li víc aniontů: chlorid - fluorid olovnatý PbClF
Koordinační sloučeniny – komplexy: 
hexakyanoželezitan (tri)draselný    K3[Fe(CN)6]

k centrálnímu atomu M jsou vázány další atomy tak, že jejich počet převyšuje oxidační číslo atomu M

hexakyanoželezitan (tri)draselný    K3[Fe(CN)6]

Hydráty solí 

Některé soli vytvářejí krystaly ve kterých jsou vázány molekuly vody. Počet molekul vody v molekule hydrátu se vyjadřuje číslovkou (řeckou) připojenou před slovo hydrát – monohydrát, dihydrát, tri… 
Ve vzorcích se značí číslicí, kterou oddělujeme spolu se vzorcem vody od vzorce soli tečkou , př. modrá skalice CuSO4 . 5 H2O pentahydrát síranu mědnatého
